

Előfizetési ár:

Helyben, hűsös korcva

Negyedévre . . . 3 korona.

Félévre 4 korona.

Vidékre, postán küldve

Negyedévre . . . 8 k. 60 fl.

Félévre 7 k. — fl.

Égyszám ára 2 Allér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden

hétfő és

ünneptünai nap kivételével.

Szerkesztő és kiadó:

Budai-nagy-úton 124. sz.

Juhász-Bárány.

Hova a lap szállani és

rendsz. vonatkozásában

intézk. intézendő.

Telefon: 141. sz. sz.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | Égyszám 2 Allér. | Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

Kecskemét, 1911. június 21.

Magyarország szeme ma Kecskeméten függ. Szinte kizárólag agrikulturnál állam vagyunk s nagyon értetű, hogy mikor olyan hatalmas szervezet, mint az Országos Gazdaságvetés, kongresszura gyűjti tagjait ilyen eminenter agrikulturnál városba, amilyen Kecskemét: az ott hozandó határozatokra és tanácskozásokra az egész ország felügyel.

Ezt az országos figyelmet a ma lefolyt kongresszus tényleg meg is érdemli. Az Országos Gazdaságvetésnek mindeddig még megközelítőleg sem volt soha ilyen — nálunk Magyarországon hallatlanul népes — kongresszusa. A magyar föld hatalmas érdekeltége: ezerholdasok, középbirtokosok, egyszerű falusi földművesek, lelkesek, tanítók, közgazdasági írók egész nagy serege jelent meg részvételre.

S a nagy érdeklődés nem is volt hiába való. A magyar gazdáknak olyan égető érdekei kerültek tanácskozásra, melyeknek helyes megoldása nagyfontosságú lesz minden irányban.

Nem kisebb ember, mint *Darányi Ignác* adott mindjárt megnyitó beszédben kifejezt azoknak az eszméknek, amelyek a mai gazdaságvilágban forrongának és hogy csakugyan forrongásban vannak még ez eszmék és leszűrődni egyáltalán nem tudtak, legjobban bizonyítja a megnyitó beszédet nyomban követő *Serényi Bela* gróf földmívelési miniszter felszólalása, mely sok tekintetben ellentétes állást foglalt el a Darányiévval szemben.

Nem itt van a helye eldönteni, melyik részen van az igazság, azt azonban nem hallgathatjuk el, hogy — noha a mi rokonszenvünk éppen soggal nem fordul a mai kormánypolitika felé, — a két ellentétes vélemény közül a Serényi nekünk sokkal *létezősábnak* tetszett. Ami a parcellázásokról illeti, Darányinak öteves miniszterisége alatt módjában lett volna, ha csakugyan olyan nagyon szíven viseli a «kisemberek» érdekeit, ebbeli terveit megvalósítani, nem pedig azok megvalósítását most Serényin követelni, akinek tervezete most mégis csak valószínűbbnek és megoldhatóbbnak látszik, mikor egy *altruistikus* bank alapításával kívánja a mindenestbe nagyfontosságú kérdést keresztülvinni.

Még szimpatikusabb a Serényi álláspontja a *húshozatal* kérdésében. Hiába ellenkeznek olyan makacsul a nagybirtokos grófok, semmiképpen sem háríthatják el magukról azt a gyanút, hogy a maguk legsajátosabb zsebbe-

vágó érdekeiket védelmezik a milliónyi fogyasztók érdekeivel szemben, midőn olyan állhatatosan ellenzik a külföldi húshozatalt, csak azért, hogy a mesterségesen felszított horribilis húsárakat fentarthatassák, sőt lehetőleg meg fokozzák is.

Mi kecskemétiék szintén foglalkozunk állattenyésztéssel s mi magunk magunkról a legjobban tudjuk, hogy a rendkívül lefogyatkozott állatállomány mellett nemcsak a levágott hús, de még az élő állat behozatala sem tehet kárt a magyar állattenyésztésben.

Tulajdonképpen e kérdések körül forgott a mai kongresszus tanácskozása, de a részletkérdések mögött tulajdonképp nagy elvi ellentétek is mérköztek össze.

Magyarország ma a mezőgazdaság terén élén halad Kelet-Európának s például szolgál keleti szomszédainknak, ezt senki sem vitathatja el tőlünk. De viszont mi magunk is előmerhetjük, hogy Nyugat-Európa színvonalától még messze tartunk s főleg az intenzív gazdálkodás terén még annyira tennivalóknak, hogy csak győzzük magunkat a reformok terén utolérni.

Intenzív gazdálkodást pedig méltányos parcellázások nélkül, parcellázásokat a megelhetes olcsóság tétele nélkül foganatosítani nem lehet.

Minden szimpatikánk azon a részen lesz, ahol ezt a dolgot kemény marokra fogják s minél helyesebben igyekeznek megoldani. Ez nem politikai, még sokkal kevesebb pártkérdés.

A mi mai benyomásunk az volt, hogy Serényi grófnak az oldalán van a nagyobb igazság, nemcsak az országos, de speciális helyi viszonyainknak is ez ő intenciói jobban megfelelnek s azt minden utógondolat nélkül ösztönli és is ismerjük.

Adja az Isten, hogy a lefolyt tanácskozásoknak áldásos eredménye legyen!

A gazdakongresszus.

Lapunk tegnapi számában részletes tudósítást öhajtottunk adni a gazdakongresszusról, csak röviden foglalkozhattunk a legfontosabb programszámmal, — magával a kongresszussal.

Mint hogy a kongresszuson felmerült eszmék és viták igen sokáig fogják még foglalkoztatni Magyarországot közvéleményet, tegnapi adott tudósításainkat a következőkkel szeljesítjük ki.

Darányi Ignác megnyitó beszédben két kérdéssel foglalkozott. Az egyik birtokpolitikánk kérdése. Égető szükségnek tartja azonban egy telepítési és parcellázási törvény megalkotását. Telepítési törvény szükséges azért, hogy a törvényjavaslásban 12 évre felvett 120 millió koronát erre a célra biztosítsák

és a sikeresen megindult telepítési akció Erdélyben és az ország határain fokozott erővel folytassák, megkönyvültségek s ezen akciónál a közpозonylatnak az a vezető szerep biztosíthatóság, amely azt feltétlenül megilleti.

A feldarabolási kérdés törvényhozási szabályozása is feltétlenül szükséges és pedig azért, hogy kiszáradt közterületek parcellázása ezen törvényhozási intézkedéssel elősegíthessék, a parcellázás címén folytatott uszora és kiszáradt jogtalan kizsákmányolása korlátozatlanság és megakadályozásuk s e mellett a bértiltszóvetkezést, illetőleg bértiltszóvetkezők alaku-lása is megoldást nyerjen s ezzel is egy újabb hatalmas lendület adjunk a birtokpolitika javítására és közzagadánk jólétének emelésére.

A telepítési és feldarabolási törvénynek az utolsó trónbeszéd is megígérte. A parcellázási ügy törvényes szabályozása csak azok elől lehet kedvelni, akik jogtalan nyereségük elvesztésétől félnék. Vagyunk példát más nemzetektől, melyek különben takarékosok, de oly kérdésekben, melyek nemzeti létüket legközvetlenebbül érdeklik, mindig megtalálják a fedezetet. Vagyunk például más nemzetek, melyek politikai és pártvallomásoktól függetlenül nemzetekről nemzetekre egy irányban és következetesen haladnak nemzetiség nagy céljai felé.

Átörve a vámpolitika kérdéseire, a következőket mondja: A magyar mezőgazdaság az utóbbi kizsákmányolásban, melynek küzdelme csak más időkben lesznek ismeretek, gabonája, állata és állati termélinek részére a vámtarifáiban előnyt ér, de ezzel nem ajándékozta kapott, hanem keserves koplálás után megkapta annak a védelmének egy részét, amelyet az osztrák ipar már rég élvezett.

Azt hitük, hogy 1915. illeto 1917. ig teljesen nyugodtak leh-tünk. De tevénytök. Mert mit látunk? Látnak hogy az osztrák ipar túlózi a megpecsételt egyezményeket és szerződéseket respektálni nem akarják és a kiegyezés világos rendelkezésével szemben az osztrák kormány az argentinai buskérdesben Magyarországgal meg nem engedett játékok út.

Hiába volt annak idején az első kétezer tonnához hozzájárulását a magyar kormányunk megadni. Most már arra kérjük mindannyian a kormányt, foglaljon el határozott és szilárd álláspontot a magyar mezőgazdaság és általában a magyar szempont védelmére.

Minekünk nemcsak az 1917. ig fenn álló vámvédelmet kell sőtétellenül feltartanunk, hanem minden nap kell már arra is gondolnunk, hogy mi lesz a mi sorsunk 1917. ut, mikép fogjuk annyit ellenáramlati szemben ezt a védelmet 1917. ut irányt — az európai jelenlegi vámpolitikai intézkedési további feltartása esetén — biztosítani és megerősíteni?

Ezután Serényi Bela földmívelésügyi miniszter lelkes előzések közepette emelkedett szólásra és a következőket mondja: Örommel és lelkesedéssel jöttem erre a gyűlésre, mint a magyar földmívelésügyi jelenleg hordozója és minisztere. Meggyőződésem az, hogy mint földmívelésügyi miniszter csak akkor teljesíthetem kötelességem a nemzet javára, ha munkámban és törekvésemben a gazdaságszolgálatot tagjai kivétel nélkül támogatnak. Amennyire csak tehetésem engedi, mindenkor

oda fogok hatni, hogy elhárítsam azokat az akadályokat, melyeket a mindennapi élet felvet. Megjegyzéseket óhajtok fűzni azokhoz a nagyérdőmi fejtegetésekhez, a melyeket Darányi Ignác a vámpolitikai kérdésekről mondott.

Arról szó sem lehet — ugymond a miniszter beszéde további folyamán, — hogy a kiegyezésen rést terjenek, hogy azokat a vámpolitikai megállapodásokat, melyeket a kiegyezés által sikerült létrehozni, most megdöntösek. Hiszen jóformán most, anélkül esztendeje annak, hogy a kiegyezés előnyeit a termelés fokozására felhasználhatjuk.

A gazdaságvetés elnökének több kérdésére most nem akar kiterjeszkedni, csak annyit mond még, hogy a telepítésre és parcellázásra vonatkozólag a pénzügy-miniszterrel együtt külön törvényjavaslato dolgozik, melyet annak idején a törvényhozás elé fog terjeszteni. A parcellázás ügyét különösen az altruista bank felállításával akarja megoldani, mert ez a bank, mely haszon nélkül fog működni, olyan parcellázások is keresztül vihet majd, amilyenekre magánintézetek nem vállalkozhatnak.

Desseffy Aurél gróf válaszol a miniszter beszédére és felhívja a miniszter figyelmét arra, hogy amikor eljön a kereskedelmi szövetések újbóli megalakítására, legyen különös tekintettel a gazdaságvetés óhajára és arra, hogy az arányos és egyenlő védelem a gazdák rovására esorót ne szenvedjen.

Beszéde további folyamán szól az argentinai husehozatalról, mely kérdésre vonatkozólag nem ért egyet a miniszterrel. Nagy sulyt helyez arra, hogy a monarchia területére Argentínából több húst, mint amilyen mennyiségben a két kor many eddig megkegyezett, be ne hozhasanak. Határozati javaslatot terjeszt elő, amely szerint a gyűlés szótisza fel a képviselőket és gazdasági érdekképviseleteket, hogy az argentinai husehozatal ellen határozottan állást foglaljanak.

A határozati javaslatot elfogadják. Meskó Pál Károlyi Mihály gróf helyett a földberléi szövetkezetekről tart előadást. A kecskeméti példája megmutatja, hogyan lehet a földberléi szövetkezetekkel a tulajdonjog szertéségének megsértése és kiszállításának nélkül is vagyont szerezni.

Határozati javaslatot terjeszt elő, hogy a gazdaságvetés bizottságát küldjön ki, amely a földberléi szövetkezetek megalakításának előmozdítását szolgálja. Széchenyi Aladár gróf szintén pártoja a földberléi szövetkezetek megalakítását s hangsúlyozza, hogy ezekre azért van szükség, mert ott, ahol a nép nem tud földet szerezni, kivándorol s az ilyen vidékeken virágzik az egyke.

Apponyi Albert gróf szólat fel ezután. Támogatja a javaslatot. Azuán elmond egy esetet miniszteressége idejéből, amikor egy bérlet szeretett volna kiszakadni kitudni egy nagy bérletet, de nem lehetett összehozni a szövetkezetet. A határozati javaslatot elfogadják.

Darányi Ignác elnök megköszöni Apponyinak, hogy eljött és felszólat, mert hiszen tudják róla a kiszakadt, hogy benne régi barátjuk tisztelik.

Ezután Szabó Gyula, Nagy Emil, Héjas István, Gieswein Sándor és Löhrer Andor felszólalás után elfogadják a földberléi szövetkezetek megalakítására vonatkozó határozatot.

Ezután Mezőssy Béla tartotta meg „Telepítés és parcellázás” címmel előadást, amelyben rámutat arra, hogy a telepítés kérdése nem egyik vagy másik párt politikai ügye s a következő határozati javaslatot terjeszti be.

Mondja ki határozatlanlag a gazdaságvetés, hogy egy oly törvényjavaslato megalakítsa, amely a magyar telepítési politika szolgálatára tíz éven át legalább 100

milliót kíván fordítani, égetően sürögés feladatnak tartja és reméli, hogy a kormány ez irányban tett igéretét be fogja váltani.

A birtokforalomszükségletnek tiszteltetésben tartás mellett, szükségessé válik a törvényhozás feladatainak megteremtésére, amelyek a birtokfelhasználóknak egy kölcsön formájában, lezámolási árfolyama, kamattal, különböző emeken szedett ügyvidé, felmérési díjak s illetékek, valamint a föld parcellák értékelési adataira nézve is a legszélesebbkörű nyilvánosságot és hatóságok ellenőrzését lehetségessé teszi és feltétlenül biztosítja.

Bernáth István a földelhermentesítésnek előmozdítását terjeszt elő határozati javaslatot, amelyben a magyar föld őriási terheire hívja fel a figyelmet és azt mondja, hogy az agrárius törekvésöknek egyik céljuk az volna, hogy a földelhermentesítésnek előjáról gondoskodják. Hogy a magyar föld terhes adósságainak fel nem mondható kölcsönökkel való alakítását sürögés és mielőbb munkába vevő feladatnak tartja és felhívja a szövetések elnökeire, hogy ez irányban a szövetések lépéseket tegyen a kormánytól, mint a törvényhozásnál és társadalmi uton megtegyen.

Végül Horváth Mihály Kecskemét egyik orsz. képviselője Kecskemét város gazdasági politikájáról tartott nagyszabású előadást. Elmondotta, hogy Kecskemét 160,000 hold területre 70,000 lakosa között oszlik meg, köztött birtok nincsen, mindenki szabadon gazdálkodhatik. Kecskemét nagy gyűmölcskultúrájáról és múltjáról is beszél.

Darányi Ignác elnök ezután megköszönte a résztvevőknek a nagygyűlésen való részvételüket s a nagygyűlést bekezesztette.

Kirándulások.

A gazdaságvetés nagygyűlése után — mint megírtuk — a gazdák harom csoportba oszolta rándultak ki a földmivesséskolához, a Miklós-telepre s a Pince-szövetkezet városi telepre.

Legtöbb vendég a Pince-szövetkezet-hez jutott. Nagy tömeg kísérte őket a kongresszuson megjelent notabiltatokat, Serényi Béla gróf miniszter, Kazy József, Ottlik Iván államtitkárakat, Luthy Ferenc, Szeresdéri János, Litsvitsky Tibor miniszteri tanácsosokat, Mezőssy Béla, Haller István, Erkerer János, Bajánovics Gyula, báró Sanyey Miklós, Baross János, Bosznák Géza, Pajzs Gyula, báró Mansdorf Géza, Szilassy Zoltán, Bernáth Béla, Pallavicini György gróf, Bernáth Károly, gróf Almásy Imre nyug. főispánokat, Zsely Tibor gróf, Csekő Gábor kanonok, Lezardéry Gyula, Borhy György és Niek Ede udvari tanácsosokat.

A miniszter és társasága valamint az összeseregülő gazdák Héjas István a földmivesséskolához, a Miklós-telepre s a Pince-szövetkezetet pincéit, a Rákóczi hordót s a tiszaharom vértúrától elkeresztelt őriási méretű nemes borokkal tett hordókat, csodálattal a legnagyobb elismerésüket fejezték ki Héjas igazgatónak s a Szövetkezet igazgatójának.

A notabiltatósok aztán Héjas Mihály vendégességük lakásába, a gazdák pedig az udvaron terített asztaloknál ültek helyet s megkezdődött a borkóstoló és az oszonna, amelylyel Héjas igazgató tisztelte meg vendégeit.

A vendégteret s azives vendéglátás pár per alatt otthonossá tette, vendégek előtt Héjas Mihály háza, ugy annyira, hogy azok, akik a földmivesséskolától és a Miklós-telepről visszajötték még a Pince-szövetkezetet is felkeresték.

A miniszter melegen érdeklődött a Pince-szövetkezet belügyeiről s látszott

rajta, hogy elismerése nem sablonos köszönetnyilvánítás, hanem igazi meggyőződés.

A borkóstolás eredményeként egy vendég, kinek Amerikában van vendéglője, azonnal nagyobb mennyiségű bort rendelt amerikai vendéglője számára, míg a gazdák nevében egyik gazda lendületes beszédben köszönte a szives vendéglátást Héjas Mihály igazgatónak.

Mulatság.

A Műkerterben este 8 órakor vette kezdetét a mulatság, amelyen igen sokan vettek részt s a legjobb hangulatban folyt a tánc kivilágos kivríradtig.

A földmivesséskolában.

Serényi miniszter látogatása.

A gazdaságvetésügyi főtitkár kezde Meskó Pál gazdaságvetésügyi főtitkár épűt meg a szőlőt, amikor Serényi Béla gróf földmivesséskolai miniszter szűkebb táborakörrel Ottlik Iván földmivesséskolai államtitkár, Rádai Gedeon gróf főispán, Krolopp Hugó, Bajánovics Gyula, báró Gerliczy Ferenc, Somics Géza gróf, Szankovics Zsely Imre és gróf Teleky Ferenc országgyűlési képviselőket, Kócsos Jenő, Roth Loránd, Szomay Lajos és Németh Elemér miniszteri tanácsosokkal észrevétlenül otthagya a nagygyűlést, hogy meglátogassa a kecskeméti földmivesséskolát és az annak területén meghűződött gazdasági tanítónépközvetintézetet.

A miniszter többször megígérte, hogy meglátogatja a tanítónépközvetintézetet, amely egyedül az országban s amely éppen a miniszter a jövőben megvalósítandó nagyszabású tervet első alapköve, ígéretét azonban eddig nem tudta betartani csak most, amikor a kongresszus után részvételt öszeköthette e látogatással.

Hosszú kocsisor vitte ki a minisztert és kísérőit a földmivesséskolához, ahol a társaságot Stegmüller Mária h. igazgató és Broster Irén tanítóné fogadták az intézet növendékeivel.

A kecskeméti gazdasági tanítónépközvetintézet, mint ilyen első az országban. A jövőben felállítandó gazdasági népiszkolák tanítónéit oktatja, hogy amikor a korára az ilyen népiszkolák megnyílnak, kész szaképpelt tantervek vezérek kezükbe a tanyai és pusztai lakosság gyermekeinek gazdasági kiképzését.

Kedves meglátó kép tárult a látogatók elé. Az ideiglenes szűkös kis helyiségben arany tiszta tan s az lákú termek nyílnak meg előttünk. Sorba néztek őket s nem tudjuk vajjon a növendékek lakószobáit, a közös társalgót, éttermet vagy a miniszteri szakberendezéssel ellátott konyhát, mosó és vasalótermet csodáljuk-e meg.

A hatalmas nagyúr Serényi miniszter hátra-hátra marad s örömtől csillag szemekkel, némi önteltésgel súgja kísérőit felübe a látottak feletti örömet.

A társaság mindent töviről hegyire megéne. Az intézet szűkös kertjét, gazdasági udvarát, sőt az iskola új helyiségeinek építkezését, amely a közeljövőben tágasabb, kényelmesebb épületet fog adni a nagy jövőjű iskolának.

Stegmüller Mária igazgatónő táborakörrel, valamint a földmivesséskolai igazgató Grassely Miklós, Nádai és János Westschick Vilmos és Pirk László tanácsosok vezettek bennünket teremről teremre s oly ügyesen vezérik a kalauzot, hogy szinte észrevétlenül ismét az intézet bűdödjében vagyunk, hol növendékek hűdök étkezik, majd saját készítményű süteményekkel traktálják meg a látogatókat.

A szemle után a földmivesséskolához vonult a társaság, ahol egy mintagazdasági birtok kinézéséhez terül elő. A miniszter itt is a legnagyobb elragadtatás hang-

Az úszás üdít és izmosít!

A József-gözmalom Halasnagy-útcái uszodafürdője megnyílt!

Modern berendezés. Jegeskad, hűdök zuhanó tornász, villanyvilágítás. Könnyen hozzáférhető nyári fürdő. Méltányos árú idegy. felidény és berletjegyekkel a fürdőpénztár szolgál. **Ugyanott egy üzlethelyiség kiadó.** Telefon 44.

NAPI HIREK

— *Arcképek: 2. és 3. kiadások. Teljes ára: 141. —*

Kapir: 1911. év, június hó 23., péntek, Róm katol. János sz. Sáva, Protestáns: Edeff, Görög-ort. 1911. június hó 10., Antonie, Izraelita: 5671. év, Szávan 27. — **Napkele:** 4 óra 3 perc, Napnyugta 6 óra, Napnyugta 15 óra 57 perc. — **Holdkelt:** 1 óra 28 perc, éjje, Holdnyugta 4 óra 30 perc, délután. Ujhold 20-án 2 óra 20 perc, délután.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint, a következő idő várható: Váltakozóan, hűvös, szelös, — helyenként csapadék.

— **Ministeri kiküldött.** A kereskedelmi miniszter megbízta Pünkösdi Ferenc műszaki főtanácsost, hogy a város kiküldöttjeit eljese meg a kecskeméti-tiszai t. közt. vizsgálatát.

— **Temetés.** Ma délelőtt fél 11 óra körül helyezett öröknyugalomra Fispán Mór kihalt pröszösét. A temetésen örösi közönség volt részt és dr. Barány József könyvt. fel takasztó, határos gyászbeszéd del parentálta el az elhunytat.

— **Pöcsy Blanka fogadtatása.** A hosszú külföldi tanulmányjáról hazérkezett Pöcsy Blanka urholgett a Kecskeméti Tanítótestület méltó fogadtatásban s ünneplésben öhajtván részesíteni, ma délelőtt fél 11 óra körül Kerekes József népközp. felügyelő igazgató elnöke alatt a városi székház bizottsági terében a kiküldött fogadóbizottság előzetes megbeszélést tartott. Mint értesülünk, Pöcsy Blanka tiszteletére bankettet is fognak rendezni, az egész város társadalmi bevonásával.

— **A nagy ebéd felszólalói.** Kellemes meglepetést keltett tegnap a nagy ebéden résztvevőknek az a gyors és pontos kiszolgálás, melyben részesült volt. Szép, fiatal leánykák ügyeltek arra, hogy minden vendég kívánásába teljesüljön, ugyiszólva abban a pillanatban, amelynél elgondolta és kimondotta Feltűnést keltettek az arva híz vendékei, akik egyforma, stilszerű, himzett fehér ruhában, kedves előzékenységgel sürögtek forgattak az asztal körül s hogy olyan jól izlett az ebéd mindenkinél, ahhoz az ételke jóssága mellett az is hozzájárult, hogy olyan szép, üde, kedves fiatal leánykák szolgálták fel.

— **A munkásbiztosító követeléseinek behatása és a város.** Az 1907. évi XIX. t. 46 § értelmében a Munkásbiztosító Pénztárak követeléseit a városi végrehajtóknál kellene behajtatni. A Kecskeméti Kerületi Munkásbiztosító Pénztár igazgatósága azonban belátva, hogy a városi adóvégrehajtók úgy is rendkívül túl vannak terhelve, a méltányosság álláspontjára helyezkedvén, arra kéri a városi tanácsot, hogy Szegedi Lajos újonnan választott tisztviselőt nevezzék ki s pénztár kintlevő követeléseinek közadók módjára való behajtására jóhiszlú s szveze ki az esküt, miként a városi adóvégrehajtóktól. Ez ügyben a tanács legközelebbi ülésén fog határozni.

— **Debreceniek kirándulása.** Az Országos Gazdaságvédelem naggyűlésére a legutoljebbe számban a két sárga színű gombjelvényes debreceniek jelentek meg, kik valóban tanulmány céljából jöttek Kecskemétre s azért nem is utaztak még el, hanem délben Sándor István főjegyző, Szegedy György gazd, Dékány László adóügyi tanácsnokok, Kerekes Dózsa gazdasági intéző kíséretében keszin ki utaztak Szakraba, hol a szállótelepet tekintették meg s egyben kirándultak a Tiszához is.

— **A Vöröskereszt Egyesület jelentése.** Az Országos Vöröskereszt Egyesület ma megküldötte a városnak egy évi működéséről szóló jelentését azal a kérelemmel, hogy hazafele és emberbaráti céljait továbbra is támogatassa a város.

— **A földregés pusztítása.** Eddig is gazdaságossra való tekintettel nem akartuk a földregés pusztításával megmegjegyezni a vendégudákat s így csak most tudjuk, hogy a minapí földregés tetemes károkat okozott a város házaiba. Nemesak kénytelenek dőltek be és mennyezetek repedeztek meg, hanem a Mária-városban több viskó össze is dől. Az építészeti osztály ma is kikalkolta a házából Faragó Ferenc máriavárosi lakost, kinek XI. tétele 298 szám alatti házáat annyira megrongálta a földregés, hogy tovább lakni lehetetlen.

— **Erdei kirándulás.** A Kecskeméti Szervezet Munkások június 25-én, vasárnap. **táncváltással, cserejany- és meggy sztréttel** tréfas versenyjátékokkal, vonós és fúvószenekar közreműködésével egybekötött nagy erdei kirándulást rendeznek a kisnyíri erdőben. Résztvevők legy 30 fillér, mely egyúttal sorjá egy 5. Fényereménynek egy előkecske és több nyeregműtárgy lesz kisorsolva. Sorsuzás este 7 órakor. — Vonatok indulnak a máriavárosi állomárról reggel 5 32 óra 48, délelőtt 10 11, 11 09, délután 2 32. Visszafejtet a külön vonattal este 8 óra körül. — Kedvezőtlen idő esetén a kirándulás július 2-án vasárnap lesz megtartva. A nagyérdemű közönség b. párfogatást kéri a Rendező Bizottságtól.

— **Szaporították a bérköcsikat** az volt a jelezvása tegnap este annak a sok száz és száz embernek, akik a Mükertebe igyekeztek kijutni a nyári mulatságra. Már fél nyolckor nem lehetett egyetlen egy bérköcsit sem kapni, kiközönségesen háromszorosan is le voltak foglalva a kocsik, úgy, hogy valóságos bérköcsis-ínség állott elő. Ez a bérköcsi szükség azonban nemcsak a kivétel alkalmakkor, hanem máskor is a hét két-három napján is előáll, pl. egy napokban, midőn egyszerre több temetés vagy esküvő van, avagy a vasárnap délutáni football mérkőzés alkalmával a szatyoros nem lehet bérköcsit kapni. Szaporítani kell tehát a bérköcsiket!

— **Ügyvédi iroda megnyitása.** Ertesítem a jogkereső közönséget, hogy **Ügyvédi irodám az uri Kassán új palotájában** (Rákóczi ut. és Klapka-utca sarkán) **megnyitottam.** Bejárhat Klapka utca, földszint balra. Dr. Dömötör László ügyvéd.

Öngyilkos lelenc.

A gyermekmenhely szökevénye.

Egy fiatal, de megrögzött és megátalkodott kis akasztófa csemeté követett el ma magán öngyilkosságát.

Más Mórónak hívják a 12 éves fiút, aki már legalább harminceszer megszökött a gyermekmenhelyről, hogy a városban barangoljon.

Tegnap egy vasrúcs bezárt szobából szökött meg, mire a rendőrség Egressy Lajos főőrös kérésére körözötte. A rendőrök csak ma tudták elfogni, most is úgy, hogy a gyerek bieskát rántott, mellbeszúrta magát, azt gondolvá, hogy úgy nem kell neki a menhelyre visszamenni.

A rendőrök a fiút a városi orvosi rendelőbe vitték, ahol Molnár Károly tb. főőrös könnyű sérülést bebiztosította s kikísértette a menhelyre.

Minthogy a rakoncátlan fiúval a menhelyen nem bírnak, Egressy főőrös intézkedésére holnap reggel a kolozsvári jövőkötészetbe szállítják a kis öngyilkost.

Anyakönyvi kivonat.

1911. évi június hó 21—22-én

Szülöttek. Szand Gyula Ernő rk. Szabó Margit Ilona Juliánna rk. Varga István rk. K. Kovács Sándor rk. Csikó Mihály ref. Hagedűs Ferenc rk. Takács Etel ref.

Kihirdettek. Dudás Dömötör rk. Dobos Rozália rk.

ján nyilatkozott a látóaktáról s egyes eleit megjegyzéséből azt a tnyit konsta láthatam, hogy a földművelésügyi kormány jelenlegi vezére egyike a legkiválóbb szakmáknak.

E tapasztalatom csak fokozódott akkor, amikor közel félkörbe hozzá újság írói merészüléggel megintervjuvoltham.

A miniszter minden zárközöttség nélkül nagyobb irónosságot mint egy városi pályázás kérészekedett le csakély-ségemből s így megtudtam, hogy a kecskeméti földmives iskolával s gazdasági tanítóiskópéval nagy előjái vannak.

A gazdasági népközp. létesítése egyedül a 6. id-ja. — Sokat gondolkodott rajta, hogyan lehetne a nép gyermekeit szene koruktól fogva az ismeretek legelőmből elsajátítás mellett hasznos munkára is nevelni s a kérdést úgy látsz megoldhatóknak, hogy a gazdasági iskolákban fogva neveltetni azokat az elemi iskolából kikérült gyermekeket, akiket a népközp. tanítói törvény ismétlésekre látogatására kötelez. Az iskolában a fűk a gazdaságban, a leányok pedig a háztartásban való jártasságra fogják elsajátítani s ami kor az előbe kikérültek, kész gazdák és gazdasszonyok lesznek.

E gyermekek oktatására kell a gazdasági tanítóiskópé s minthogy — **egy monda** — az első kecskeméti kísérlet bevált, tovább fogom fejleszteni nemesak a tanítóiskópézt, hanem a földmivesiskolát is, amely **nívó tekintetében első az országban.**

Eddig a kecskeméti földmives iskolát csak tantervnek kiváló ismerete s példás ügyelműködése emelték, míg az állami támogatás más intézeteknél juttat. A zsinám alatt ez meg fog változni, mert bennem a kecskeméti iskola gondos pártfogója akad.

Grassányi Miklós igazgató régi jó ismerősem, ismerem az 5 kiváló szakutadást s tudom, hogy jobb kézbe áll tudnám helyezni a gazdasági tanításnak s nevelésnek továbbfejlesztését, mint az 6 kezébe.

Elsősorban is az iskola állatállományát szaporították s az én methodusomra bevált friz raktak keresztelést nemesített juhnyerésztés után it fogom kipróbáltatni a magyar állattenyésztésnek programomban felvett fejlesztését.

A punokai birtokon folytatott irányú kísérletezéseket, mielőzt beválnak, Kecskemétre fogom telepíteni s egyelőre csak az állattenyésztésre nagyobbított az iskolát. Az intézet faiskolája most is első az országban. E hírről most személyesen győződtem meg s így nyugodt vagyok afelől, hogy ez a hírnév továbbra is fenn fog állani.

Minthogy a gazdasági tanítóiskópé földmives iskolával mintegy össze van nőve, ez az intézet már annál fogva is, hogy első az országban, előnyöké tarthat számot. A preztizist meg is érdemli, mert hisz az intézet ideiglenes vezetőjének hivatása magaslátán állva teljesíti kötelességét.

Más tárgyra — sajnos — nem terelhetem a beszélgetést, mert a séta és a szemle véget ért s a társaság a város által rendezett díszbejáró hajtattott, megtekintve útközben a műkerti művésztelepet, amely csak növelte a miniszternek s társaságának városunkról szerzett és sok elismeréssel kifejezett kellemes impressióit.

Adorján Imre.

A király válasza. Emelítettük tegnap számunkban, hogy a Magyar Gazdaságvédelem kongresszusából hódoló táviratot küldött főfellegének. A táviratra tegnap este minbeírodta tudatja Darányi Ignác, hogy a két 6 eszárú és apostoli királyi felleg a hódolatleltés üdvözletet közszentelt vette s a Magyar Gazdaságvédelemnek kecskeméti naggyűlése alkalmasból legjobb kívánságait küldi.

Olcsópénz kölcsönök 4 1/2 kamat alapon folyósítottak, — nagy kamatú adósságok kiscseréltetnek, díjtalan felvilágosítással szolgál PAPP ZSIGMOND I. útel, Dob-útel 212 k. szám. Ross. 3. ár fűszerelete körülbel.

200 kerékpárt

Telefon: 169.

Itcést koresek

a kisnyíri vasúti állomás melletti vendéglőmbé. Csak olyan jelentkezzen, aki ovadékokt adhat.

Értekezhetni ugyanott 3336

Sánta Andor tulajdonossal.

Egy ügyes nő

30 korona havi fizetés és teljes ellátással fölvetetik a konyhára Kolossához, a Beretvászállóban.

Bienszak János

szita, rosta és sodronyfonatkesztő Kecskeméten, Mezei-utca 12. szám.

Ajánlja

a legjobb anyagból, mindenféle magasságban készített drótkerítéssel, a kívánalmaknak megfelelően. — **Acél** tükös drótot a legelősebb árban Rábitz fele szövet, kavics, föld és szén áthányó rosták állandóan rak táron **Jo**, szőlő és pontos kiszolgálás.

Eladó földbirtok.

Városföldjén 8 hold szántóföld, Kisfűzfán, a csongrádi út mentén 6-7 kilométer, Györffy János és Dékány Imre urak szomszédságában lévő 2 hold **keszáló** eladó; értekezhetni a tulajdonos **Györffy Károly** úr kovács iparosnál, V. tized, Zöldkert útca 50 ik (új 24.) szám alatt. 3153

20 polgári házat épít eladásra

a Kecskeméti Jelzálogbank Részvénytársaság.

Mindenkinek 150 négyzetleges telken építendő házban lesz 4 szoba, 2 konyha, 2 kamra és 2 mellékhelyiség. — Minden ház birtokba vételéhez **csupán 2000 korona szükséges**, míg a hátralékos vételár 25 év alatt törleszthető. — Venni szándékozó a vetél megkötesztől számítva 4 hónapon belül a fent írt ingatlant már használatra birtokba vehetik. — Tudakozódní lehet fenti Részvénytársaságnál, Nagykerösi-útca új 20. szám alatt. 3214

Új hentes-üzlet.

Van szerencsem a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, — hogy Jókai-utca 27. szám alatt, Kovács János kárpitos úr házában, a mai kor igényeinek teljesen megfelelő **hentes-üzletet** nyitottam,

melyben június 1-től kezdve a nap bármely szakában mindig friss nyers sertésbúcs mindenféle tisztán készült hentesáruimmal megvásárolható árban kaphatók.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, nagyokt kiváló tisztelettel: 3210

Kovács Antal hentes-mester.

Telefon: 182. Kovács-féle Telefon: 182.

Artézi szikvízgyárban

[IX. tized, Zöldfa útca 248. (új 2.) szám.] **készül a legjobb**

Borvíz

vidékről hozott tiszta artézi vízből.

Megrendelésre házhoz szállítatik.

A legkellemesebb üdítő itall!

Nyomatott az Eiső Kecskeméti Helyi-kiadó- és Nyomda Részvénytársaság Kőnyomtatásán, Kecskeméten. 1911.

ohajtok eladni minden elfogadható áért, úgyszintén kerékpáralkatrészek, külső és belső gummik 50% engedménnyel kaphatók, míg a készlethez tart. **Varrógépek** rendkívüli leszállított árban, csakis **késszépíntésben** ellenében. Ugyiszintén ezekhez tartozó alkatrészek 50 százalékos engedménnyel kaphatók. — Ne mulassza el senki ezen ritkán kínálkozó alkalmat. Tisztelettel:

Szigeti Lipót.

Eladó ház.

VII. tized, Nyereg-útcá 65 (új VI. ker. Ekerl útca 8) számú **ház**, mely iparoknak, gazdálkodóknak alkalmas — kedvesző fizetési föltételekkel — **eladó**; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 3330

Fűszeres-segéd

július hó 1-ére alkalmazást nyerhet

Preisz Sándor

fűszer- és vegyes kereskedésében IV-ik tized, Tallajfa-útca, ahol **egy fű tanonc**nak felvétetik. 3340

Kiadó föld.

Kőcsögön, a kiskörösi úton 13 kilométerre, Szepes Sándor úr földje szomszédságában, özv. Gömöri Pálné tulajdonát képező **62 hold szántó és keszáló**, rajta levő gazdasági épületekkel folyó évi szent-Mihály napot több évre hasznosbérbe kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal VII. tized, Széles útca 288 szám alatt. 3343

Hasznosbérbe kiadó föld.

Tallajfán, a vassai úton 8 kilométerre, Varga Sándor úr földje szomszédságában, özv. Varga Ferencné tulajdonát képező **30 hold föld**, rajta levő gazdasági épületekkel, folyó évi szent-Mihály napot több évre hasznosbérbe kiadó; értekezni lehet a helyszínen a tulajdonossal. 3342

Eladó föld.

Kisnyírban, az állomás mellett — Adler és Sántha urak nyaralója között lévő **11 hold szántóföld** új karban lévő tanya-épületekkel **eladó**; értekezni lehet **Fuzekas Ferenc** tulajdonossal III. kerület Széchenyi körút 33. szám alatt. 3358

Intelligens hölgy,

aki kézimunkában és háztartásában járatos — háziasan és tanácsaként — **felvételre kerestetik**. Ajánlatok e lap kiadóirodájába küldendők. 3343

Két családól való két fű tanulóknak

felvétetik

BENKŐ ISTVÁN

dívatáru kereskedésében 3330

Hasznosbérbe vagy felesemunkára kiadó földbirtok.

Bécsán, Bagecsd határos, halasi úthoz 1 kilométerre, **Groszkovits Pál** úr birtokánál megvásárolható **110 és 58 hold szántó és keszáló**, jó föld száji épületekkel ellátva, folyó évi szent-Mihály napot **hasznosbérbe**, esetleg felesemunkalatra kiadó; értekezni lehet ugyanott **Stebé B. Izsák** úr tulajdonossal.

A nyári idény

előrehaladottsága miatt

Vitéz Gusztáv

dívatáru üzletében

az összes nyári árúk

mélyen leszállított árban lesznek

kiárúsítva, úgymint:

Fekete és színes **lűszterek**, ru hákra és kubbókra.

Francia mosó **grenadinek**, legújabb mintákban.

Tiszta **lenvásznak**, minden színben.

Legfinomabb francia **batisztek**, blúz és ruhákra.

Fekete és tegedhof **kalmék**, női kostüm ruhákra.

Svájci himzések, blúz és ruhákra.

R-mek **japán blúzok**, minden színben.

Fekete és színes **selymek**, blúz és ruhákra.

Színes és fekete **napernyők és esőernyők**.

Francia mosó és gyapjú **delinek**, szóval minden nyári árú feltűnő **olcsó árban**,

legújabb és legfrissebb dolgok, tehát ne sajnálja senki se a fáradságát és az izzó alkalmat felhasználni

és ezek kiválasztásához meggyőződni, — minden **vételkiszáner nélkül.**

Ugyanitt két segéd és két tanonc fizetésével felvétetik.

Vágó Lajosné féle jófogalmú **élelmiszer-üzlet**

— az állomás közlében — **jutányos árban szonall eladó**;

értekezni lehet a tulajdonossal Butai útcá 22 új szám alatt. 3217

10 éves barack-pálinkát vettem árverésen. — Literjét 3 koronáért adom. Tisztaságáért szavatolok.

Vidékre is küldök. 3338

Gálffy Sándor

160 ik sz.

Házi borkimérés.

Értesítem a t. közönséget, hogy III. tized, Kőnyök-útca 119. ik szám alatti háznál mindig megvásárolható **boromat 38 krajcárért** kimérem. Tisztelettel: **Katona József**. 3314

4% - 4 1/2% alapon szantobirtokokra, 5% alapon városi házakra és szőlőbirtokokra törlesztendő kölcsönöket, valamint váltókölcönöket **2000 koronáig 7%, 5000 koronáig 6 1/2%, 10000 koronáig** és ezen felül 6% us kamattal felvossit, továbbá **takarékpénztári betéteket** legelőnyösebben kamatoztatva a Kecskeméti Jelzálogbank Részvénytársaság, Nagykerösi-útca új 20. szám.

A KAKUKFU KESERU HASZNALATA

ELŐTT UTÁN

Gyomorbaj nincs többé!

A szabadalmazott **Kakukfu keserü** hasznos (elixir formájában) néhány napi használat után teljesen megszünteti az étvágytalanságot, a hangyert, gyomoridősséget, az éjszakai gyomorgrágot, hasmenést és egyéb gyomorbetegségeket. Hirtelen roszult és utazásnak nélkülözhetetlen hasznos — **Kecskeméten egyedül kapható:**

Hornyak Ferenc drogeriajában, Nagykerösi-útca.

Egy kis üveg ára 30 fillér, nagy üveg 2 korona. Vidékre 6 kiz és 3 nagy üveg, kevesebb nem küldjük. — **Összeadott úttasnévelő!** — Csak akkor valódi, ha a dugón és kupakon elixir fennmarok off. védjegye rajta van.